[bookmark: _GoBack]林芝市市场监督管理局关于市场监管领域涉企轻微违法行为“免罚轻罚”清单的指导意见（试行）

为进一步探索实施包容审慎监管，规范市场监管执法行为，优化营商环境，推动全市经济高质量发展，根据《中华人民共和国行政处罚法》《优化营商环境条例》《西藏自治区市场监管领域轻微违法行为依法不予行政处罚清单的通知》以及国务院、自治区党委、政府和自治区市场监管局有关文件精神，结合工作实际，实施全市市场监管系统涉企“免罚轻罚”清单化管理，制订本指导意见。
一、准确区分概念与适用依据
(一)从轻、减轻处罚。从轻行政处罚是指在行政处罚的法定种类和法定幅度内适用较轻的种类或者选择法定幅度中较低的部分予以处罚。其中，罚款的数额应当为从最低限到最高限这一幅度中较低的30%部分。减轻行政处罚是指在行政处罚的法定最低限度以下予以处罚。
（二）认定标准。根据《行政处罚法》关于不予行政处罚的规定的情形有：1.不满十四周岁的未成年人有违法行为的，不予行政处罚，责令监护人加以管教。（未适龄不罚）2.精神病人、智力残疾人在不能辨认或者不能控制自己行为时有违法行为的，不予行政处罚，但应当责令其监护人严加看管和治疗。（无责任能力不罚）3.违法行为轻微并及时改正， 没有造成危害后果的，不予行政处罚。（违法行为轻微不罚）4.当事人有证据足以证明没有主观过错的，不予行政处罚。法律、行政法规另有规定的，从其规定。（无主观过错不罚），以上4种情形是法定的不予行政处罚，法律用“不予行政处罚”的语句明确确定。对于轻微的、已及时改正并且没有造成危害后果的违法行为，因其并未对“国家机能、行政效益及社会大众”带来不利益的效果，通过不予行政处罚也能起到警示和教育作用。一般违法行为的不予处罚须同时满足“违法行为轻微”“及时改正”和“没有造成危害后果”三个条件或者“初次违法”且“危害后果轻微”并“及时改正”。
(三)法条适用。对经营主体违反市场监管的相关违法行为“免罚轻罚”，是对《中华人民共和国行政处罚法》“公开公平公正原则”“过罚相当原则”“教育与处罚相结合原则”及“从轻减轻或不予处罚”规定的细化和明确，是进一步优化营商法治环境、积极回应经营主体关切、更大程度释放经营主体活力和促进执法环境改善的切实举措。在相关法律法规有单独规定时，可以依据该规定“免罚轻罚”;在相关法律法规没有单独规定时，应当依据《行政处罚法》的相关规定“免罚轻罚”。
(四)初次违法。初次违法(首次违法)是指当事人第一次实施该类型违法行为。经询问当事人，并查询国家企业信用信息公示系统、林芝市市场监管综合执法平台或相关执法平台，未发现当事人有同一类型违法行为的，可以认定为初次违法。案件类型一般情况下可以根据对当事人处罚罚则的法律法规名称作为参考。
立案后认定违法事实存在，但依法不予行政处罚的，当事人再次实施该类型违法行为的，不属初次违法。当事人在国家企业信用信息公示系统进行信用修复后再次实施该类型违法行为的，不属初次违法。
(五)货值金额与违法时间。违法所得较少是指一般不超过300元，货值金额(违法经营额)较小是指一般不超过3000元，违法时间较短是指一般不超过3个月。法律法规规章或本意见所附清单中对违法所得较少、货值金额(违法经营额)较小、违法时间较短有规定的，从其规定;本意见所指“以下”“不超过”“未满”不包含本数，“以上”包括本数。
(六)违法行为轻微。可以结合是否“主观过错较小、初次违法、违法行为持续时间较短、及时中止违法行为、没有违法所得或者违法所得金额较小、案涉货值金额较小、案涉产品或者服务合格或者符合标准”等因素综合认定。
(七)危害后果轻微。可以结合是否“对市场秩序的扰乱程度轻微，对消费者欺骗、误导作用较小、危害范围较小、危害后果易于消除或者减轻、主动消除或者减轻违法行为危害后果或主动与违法行为对象达成和解”等因素综合认定。
(八)及时改正。包括“在市场监管部门发现违法行为线索之前主动改正或发现违法行为线索之后，责令改正之前主动改正或责令改正后按要求改正”三种情形，前述三种情形的及时性、主动性依次减弱，市场监管部门在作出从轻、减轻处罚或者不予行政处罚的决定时，应当综合考虑改正情节。
(九)与“首违不罚”的关系。本指导意见中的“不予处罚”情形涵盖了“首违不罚”原则，即在满足初次违法且违法行为轻微、及时改正、未造成危害后果的条件下，对当事人的违法行为不予行政处罚。在具体执法过程中，市场监管部门应严格按照本指导意见和相关法律法规的规定，准确适用“免罚轻罚”清单，确保执法的公正性和合理性。
二、指导原则和要求
(一)依法监管。坚持依法监管，确保执法有据、程序合法，处理结果符合相关法律规定,切实守好市场监管重点领域的安全底线，严厉惩处触及安全底线、危害人民群众生命财产安全、严重危害市场公平竞争秩序等领域的违法行为，对此类违法行为，不适用“免罚轻罚”。当事人同时有数个违法行为的，应当结合案件整体情况进行综合裁量。
(二)处罚与教育相结合。对于当事人的违法行为“免罚轻罚”时，市场监管部门还可以通过责令改正、批评教育、指导约谈等措施，引导经营主体依法合规开展生产经营活动。
(三)严格程序。全市市场监管部门对于违反市场监管的违法行为，应当按《市场监督管理行政处罚程序规定》规定程序执行。符合本《指导意见》情形的，可以“免罚轻罚”;对减轻处罚的案件及立案后认定违法事实成立但综合裁量不予处罚的案件，应当履行集体讨论程序，各单位对案件集体讨论程序另有规定的，可以从其规定。
(四)“四新经济”包容审慎监管。全市市场监管部门应当按照鼓励创新和发展、确保质量和安全的原则，对新技术、新产业、新业态、新模式等实行包容审慎监管，不得简单予以禁止或者不予监管。对符合国家和区、市政策导向、有发展前景的生物医药、人工智能、新能源、新材料、现代农业、先进制造业、环境保护、产品及服务数字化赋能等新业态、新模式企业，探索给予合理的执法“观察期”，优先采取教育提醒、劝导示范、警示告诫、行政指导或合规指引等柔性执法方式。
(五)知识产权纠纷调解优先机制。侵犯注册商标专用权违法行为(涉嫌犯罪的案件除外)在立案前达成调解协议并履行完毕的，可以不予立案。立案后达成调解协议并履行完毕，主动消除或者减轻违法行为危害后果的，应当从轻或者减轻处罚;违法行为轻微并及时改正，没有造成第三人合法权益或公共利益受到损害等危害后果的，不予行政处罚。
本清单将依据法律法规部门规章修订并结合执法实践进行动态调整。（注：《国家市场监管总局关于市场监管轻微行政违法行为不予行政处罚清单》和《西藏自治区药监局关于药品监管领域轻微违法行为不予处罚清单》未列其中，但实际办案中沿用。）

    附件1：林芝市市场监督管理系统涉企轻微违法行为不予行政处罚清单
    附件2：林芝市市场监督管理系统涉企轻微违法行为减轻行政处罚清单
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